2017年河北高考历史第一轮复习模拟习题

第Ⅰ卷 （选择题 共60分）
   本卷共20小题，每小题3分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。 
1．某处村庄，农家必须自带工具、耕畜，每周无偿在地主土地上劳作3－4天，以此换取自己土地的使用权。村庄另有许多共同的设施，如马厩、作坊、烤坊、牧场、林地及宗教场所。这种生活方式最可能出现在（   ） 
A．前3100年的埃及
B．前5世纪的希腊
C．1世纪的东汉
D．11世纪的西欧
2．梁启超在《饮冰室合集》说:“立法权如果操于一人，必立有利于一人的专制之法；立法权如果操于众人，则所立之法必然是有利于众人的民主之律……法者，天下之公器也。”材料体现的思想观点是（   ）
A．法律至上人民主权
B．社会契约三权分立
C．主权在民民主共和
D．法律至上社会契约
3．在婚丧等传统风俗革除旧习日趋简化之际，清末通商口岸地区的饮食风气却越来越崇尚奢侈，其主要原因是：
A．人们生活水平普遍得到了提高 
B．民主平等的思想日益深入人心
C．近代以来商品经济得到了发展  
D．腐朽思想没有得到彻底改变
4．有学者在叙述某段历史时说：“国共两党，一个关注上层，一个关注下层；一个重视军事，一个重视民众；一个重视枪杆，一个重视笔杆；一个擅长武斗，一个擅长文斗。”由此推断出该段历史属于（   ）
A．抗日战争时期
B．国民大革命时期
C．国共十年对峙时期
D．解放战争时期
5．中国近代资本主义企业中的“近代”的含义，最重要的一点是（   ）
A．产生和发展于中国近代历史时期
B．卷入资本主义世界体系
C．采用机器从事生产
D．由私人投资兴建
6．国民党中央上海执行部成立于民国十三年二月，办公地点在今南昌路180号，至民国十五年一月停止活动。该部由胡汉民、汪精卫、叶楚伧为常务委员，毛泽东、恽代英等分任秘书。下列活动与该组织无关的是（   ）
A．负责上海市及其周边地区的党务
B．贯彻联俄、联共、扶助农工政策
C．组织工农群众迎接北伐军进上海
D．举行追悼列宁、孙中山逝世活动
7．1918年《东方杂志》发表文章《迷乱之现代人心》。文章认为：“盲目输入西方学说，导致国家的基本政治道德原则丧失、精神破产，造成通俗主义、平凡主义受推崇，盲从欧美之风。”该文针对的是（   ）
A．中体西用思潮
B．维新变革思潮
C．全盘西化思潮
D．民主主义思潮
8．梁启超在《国家思想变迁异同论》一文中提出，“国家者，由人民之合意结契约而成立者也，故人民当有无限之权，而政府不可不顺从民意。……其为效也，能确立法治之主格，以保团体之利益。”下列观点不能从材料中反映出的是（   ）
A．契约立国
B．人民主权
C．以法治国
D．君主立宪
9．某道观朱熹、文昌帝君、孔子三人共同拜祭雕像，把朱熹与孔子放在道观中同等地位一同祭祀。这主要是因为朱熹（   ）
A．奠定了儒家学说的思想基础
B．规范了社会人群的伦理道德
C．确立了儒家思想的正统地位
D．提出了“格物致知”的思想主张
10．明初废丞相、设顾问性质的内阁大学士，严防权臣乱政。明中后期严嵩、张居正等内阁首辅操纵朝政，权倾一时。这表明（   ）
A．皇权渐趋衰弱
B．君主集权加强
C．内阁取代六部
D．首辅权力失控
11．一位美国历史学家在谈到第一次世界大战前的欧洲形势时说：Europe be camea“powderkeg”，waiting for the spark that make it explode。点燃欧洲“火药桶”的这颗“火星”是（   ）
A．德奥缔结了军事同盟条约
B．萨拉热窝刺杀事件
C．奥匈帝国对塞尔维亚宣战
D．法俄缔结军事协定
12．维新变法时期，谭嗣同提出侧重“冲绝网罗”，抨击“纲常礼教”；新文化运动时期，激进知识分子也对“纲常礼教”予以猛烈抨击。这反映了先进中国人
A．倡导思想解放推动社会变革
B．抨击封建道德推动民主革命
C．利用传统思想进行社会改良 
D．倡导民主共和反对专制统治
13．凯恩斯学派认为有效需求是推动一国经济发展的重要力量。但是，在长达几千年的中国传统社会中，社会上绝大部分的有效需求几乎消失了。造成上述现象的原因是（  ）
A．官办工商业绕过市场满足了社会需求 
B．重农抑商政策的实行和小农经济的存在
C．广大农民的贫困难以形成有效的社会需求  
D．耕织结合的小农经济的顽固抵制
14．《汉书•食货志》记载：“今法律贱商人，商人已富贵矣；尊农夫，农夫已贫贱矣；故俗之所贵，主之所贱也；吏之所卑，法之所尊也。”这表明(  )
A．朝廷重农，百姓抑商    B．上至朝廷下至百姓皆重农抑商
C．百姓皆重商轻农        D．重农抑商政策出现上下相背离倾向
15．联邦德国“经济奇迹之父”路德维希•艾哈德提出：“国家必须有计划和有调节地为经济确定目标并且提出方向性的经济政策原则。……但是进而想把企业家弄成官府意志的奴隶和单纯的执行机器，那就必然毁灭一切人格价值并剥夺经济界最宝贵的动力。”以下理解正确的有  
①艾哈德认为政府对经济的干预应大于市场调节 
②明确了政府应为经济运行创造必要环境的责任 
③该思想反映了当代资本主义经济发展的重要特征 
④由此形成的混合市场经济模式创造了德国的经济奇迹
A．①②       B．②③      C．③④        D．②③④
16．中国早期维新思想的代表人物是 （   ）
A.冯桂芬、王韬、李鸿章       B.冯桂芬、王韬、洪仁玕 
C.冯桂芬、王韬、康有为       D.冯桂芬、王韬、郑观应
17．元代士人杨维桢认为，元朝是华夏正统，而辽和金不是。他的理由是，儒家的传承，在朱熹之后一度中断，直到元代大儒许衡才再度延续儒家的“道统”。因为元朝有许衡这样承前启后的大儒，而辽、金却没有，所以尽管都是少数民族建立的政权，元朝是正统而辽、金不是。对杨维桢的这段话的理解不正确的是（     ）
A．杨维桢把是否传承儒家文化看作政权合法性的标准
B．杨维桢认为“正统”与否取决于文化而不是血统
C．杨维桢的看法接近于近代的民族国家观念
D．杨维桢的看法是儒家“夷夏”观念的继承和发展
18．有位学者指出：“中国传统政治中，君权和相权的关系，是一部不断磨擦，不断调整的历史。”下列有关历代宰相制度演变的说法，不正确的是
A．秦代宰相作为百官之首，帮助皇帝处理政事 
B．唐代三省的长官都是宰相
C．宋代设置参知政事为副相，分割宰相的财权 
D．明代初年，明太祖废宰相，皇权、相权矛盾终结，君主专制进一步强化
19．到1956年底，私营工商业者所有的生产资料全部转归国家使用和管理，原来意义上的企业真正成为附着在行政体制中的“单位”。这反映了我国工商业（      ）
A.国营经济占据主导地位               B.计划经济模式开始出现
C.公有制经济体系基本建立             D.国家资本主义占优势地位
20．下图为1948～1999年美国经济增长率波动曲线。战后美国经济出现了三次较长周期的经济繁荣时期，其中造成第三次超长经济增长周期的主要原因是
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A.第三次科技革命的推动          B.实行“新经济”发展模式
C.减少国家对经济的干预          D.北美自由贸易区的成立
第Ⅱ卷   非选择题（共2小题，40分）

21．阅读下列材料，回答相关问题：
材料一（司马）光言：“方今国用不足，灭害荐臻，节省冗费，当自贵近为始。”……（王）安石曰：“此非善理财者也。善理财者，民不加赋而国用饶。”光曰：“天地所生，货财百物，止有此数，不在民间，则在公家。”
——司马光《传家集》
材料二 夫合天下之众者财，理天下之财者法，守天下之法者吏也。吏不良，则有法而莫守；法不善，则有财而莫理。有财而莫理，则阡陌闾巷之贱人皆能私取予之势，擅万物之利，以与人主争黔首，而放其无穷之欲，非必贵强桀大而后能。
——王安石《度支副使厅壁题名记》
材料三 据有关史料记载，当时一个小的县城积累之钱米也不少于二十万，各路所积存的钱谷足可支用二十年不匮，《宋史·安焘传》说：当时京城内外府库“无不充衍”。这应该是王安石变法由于鲜明的“理财”观及比较适合当时社会生产情况的“理财”措施而带来的“富国”效果。 
——吴玉清《论王安石变法的理财观》
（1）据材料一，指出司马光的主要观点。他与王安石争论的焦点是什么？
（2）据材料二，概括王安石认为理财的重要保障是什么？并指出“有财而莫理”的危害。
（3）结合所学，列举王安石变法中“理财”的具体措施。根据材料三概括其积极作用。
22．平均主义是指要求平均分享一切社会财富的思想。阅读下列材料：
材料一 个体经济是封建宗法家长制的基础，平均主义是宗法家长制的产物。
——董楚平《论农民战争的平均主义与特权主义》
有国有家者，不患寡而患不均。
——《论语·季氏》
材料二 平均主义是农民民主主义的思想核心，是农民革命的巨大推动力……“等贵贱，均贫富”调动了千百万群众的革命积极性，卷起了一次又一次的革命狂飙。
——漆侠《读〈李自成〉——论农民的革命民主主义》
材料三 ……农民加入集体农庄以后，播种面积已经扩大到30%、40%甚至50%。为什么有这种“冲昏头脑”的功效呢？这是因为农民在单独劳动的时候本来是没有什么力量的，而他们把自己的农具集合起来组织了集体农庄的时候，就变成了极大的力量了。
——（1929年）斯大林《论苏联土地政策的几个问题》
材料四
苏联历年谷物产量统计表（部分）
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——据陆南泉等主编《苏联真相》
回答问题：
（1）概括提炼材料一中农民平均主义思想产生的根源。
（2）请运用太平天国运动的相关史实说明材料二的观点。
（3）依据材料三、四并结合所学知识，判断斯大林关于“集体农庄”的说法是否合理？结合史实说明理由（言之成理即可）。此后苏联在农业政策方面进行了哪些改革？
（4）例举苏联农业政策模式对我国哪些农业政策产生了重大影响？十一届三中全会后，我国在农业政策领域出台了哪项重大改革措施？
参考答案

析】
试题解析：
本题主要考查中世纪西欧的土地制度，旨在考查正确解读材料并再认再现相关所学答题的能力。由题目中的信息“农家......每周无偿在地主土地上劳作3－4天，以此换取自己土地的使用权”可知此应为盛行于9——13世纪的西欧封建农奴劳役制庄园，故本题应选D项；公元前3100年的埃及处于奴隶社会，土地归法老所有，与题目中的信息“地主土地”不符，故排除A项；公元前5世纪的希腊处于民主政治的“黄金时代”，与题目中的信息“农家......每周无偿在地主土地上劳作3－4天”不符，故排除B项；东汉豪强地主的田庄租给农民耕作，与题目中的信息“农家......每周无偿在地主土地上劳作3－4天”不符，故排除C项。
2．A
【解析】
试题解析：
本题主要考查对材料中的信息正确解读的能力。题目中的信息“所立之法......有利于众人”、“法者，天下之公器也”分别体现了“人民主权”和“法律至上”的思想，故本题应选A项；题目中未涉及政府与人民间“签订契约”，也未涉及权利的制约与平衡，故排除B、D两项；梁启超属于资产阶级维新派，主张君主立宪，故C项的表述错误。
3．C
【解析】
试题分析：本题主要考查学生解读材料信息和运用所学知识解决问题的能力。本题的切入点是清末社会生活的变迁。近代社会生活发展方向是多元的，饮食风气的这一趋势与通商口岸商品经济的发展一致，故C项正确；
考点：近代以来社会习俗的变迁·物质生活和服饰等演变·具体表现
【名师点睛】中国近现代社会生活的变迁涉及近代和现代两个阶段，包括衣、食、住、行、风俗习惯及通信工具、大众传媒等几个方面。
(1)鸦片战争至新中国成立前是社会生活变迁的第一阶段，中西合璧、不土不洋成为这一阶段物质生活与社会习俗的突出特征。
(2)新中国成立后，尤其是20世纪50年代以后，社会生活面貌焕然一新，但也受到政治生活的影响。
(3)改革开放后，社会生活进入快速发展的新时期，特别是科技在民众生活中的影响逐渐增强。
4．B
【解析】
试题解析：国民革命时期，中国共产党与国民党实行党内合作。中国共产党重视组织群众运动，忽视革命领导权和建立武装，造成了大革命的失败。故选B。
5．C
【解析】
试题解析：本题主要考查学生对中国近代资本主义企业之“近代”的理解能力。本题所考查“近代”的含义，不单是政治上的含义，要从经济范畴（主要从生产力发展水平）上考虑，选项A、B只说明了其产生的时间和原因，选项D说明了其来源，都不是“近代”的本质含义。联系世纪史上关于工业革命的定义，可得出近代资本主义企业之“近代”的含义，选C。
6．C
【解析】
试题解析：从材料可获得的信息有：上海执行部存在于1924年2月至1926年1月，当时正处在国共合作期间。北伐战争开始于1926年8月，选C项；A、B两项都是执行部的基本工作；列宁逝世于1924年，孙中山逝世于1925年，纪念活动有可能出现，故C项正确。
7．C
【解析】
试题解析：据题干提供的时间信息和所学知识可知，这里指的是全盘西化的局限性导致中国近代传统思想文化体系的丧失，故选C。新文化运动中存在着对东方文化和西方文化偏激化的倾向。A项错误，只学习西方的技术，并未盲目学习外国；B项学习的西方的制度，但是对中国文化并未全盘否定；D项并未“盲从欧美之风”。
8．D
【解析】
试题解析：“由人民之合意结契约而成立”体现A项；“人民当有无限之权”体现B项；“能确立法治之主格，以保团体之利益”体现C项。君主立宪无法体现，故选D。
9．B
【解析】
试题解析：本题考查解读史料获取信息的能力，朱熹与孔子在道观中一同受祭祀，主要是因为朱熹的理学思想规范了社会人群的伦理道德，故选B项。A项是孔子的成就；C项是董仲舒的成就；D项是朱熹的成就。
10．B
【解析】
试题解析：
本题主要考查明清时期君主专制的强化，旨在考查正确评述相关所学的能力。明清时期，通过废除丞相、设立内阁和军机处等举措，君主专制进一步强化，故排除A项，选择B项；明清时期的内阁始终不是法定的机构，无决策权，不能正式统率六部百司，故C、D两项的表述错误。
11．B
【解析】
试题解析：
本题主要考查一战的爆发，旨在考查再认再现相关所学的能力。1914年6月的萨拉热窝事件成为一战爆发的导火线，即成为“点燃欧洲‘火药桶’的……‘火星’”，故本题应选B项。
12．A
【解析】
试题分析：据材料提到，谭嗣同提出侧重“冲绝网罗”，抨击“纲常礼教”；新文化运动时期，激进知识分子也对“纲常礼教”予以猛烈抨击。结合所学知识可知，这反映了维新派和激进的民主主义者都抨击“纲常礼教”，倡导思想解放推动社会变革，故A项正确。维新派和激进的民主主义者没有倡导民主革命，故B项错误。利用传统思想进行社会改良，属于康有为思想的特点，故C项排除。维新派没有倡导民主共和，故D项错误。
考点：近代中国的思想解放潮流·从“师夷长技”到维新变法·维新变法；近代中国的思想解放潮流·新文化运动与马克思主义的传播·新文化运动
13．B
【解析】
试题分析：本题考查学生运用所学知识解决问题的能力。根据材料和所学知识，中国传统农业社会的有效需求几乎消失主要根源于自给自足的小农经济，封建政府长期推行重农抑商政策也抑制了商品经济的发展。所以答案选B。A项错误，因为官办工商业主要是满足官府和皇室，与市场需求无关；C项是原因之一，是B项衍生项；D项不全面。
考点：古代中国的经济·古代中国的经济·小农经济
14．D 
【解析】
试题分析：
通过解读材料可知，当时推行的重农抑商政策已经出现法律与实际背离的现象，所以选择D项。A项明显错误，重农抑商政策是从政府到民间均通行的思想；B项说法绝对化，在重农抑商政策之下，商业也获得了很大的发展；C项明显错误。故选D。[来源:]
考点：中国古代的经济· 中国古代的经济政策·重农抑商政策 
【名师点睛】在古代历朝统治者无不实行重农抑商政策，对商业征收重税，或者商品专营，用来排挤商品经济的发展，但是在实际生产与生活中，商品经济依然有了很大的发展，明显呈现出了官府的政策与官民的认识和行动相背离的现象。不过总的来看，重农抑商政策会致使商人在经商致富后把钱往往投资在土地上，阻碍了工商业的发展。与此相关的知识点如资本主义萌芽产生于发展缓慢的原因等也需要掌握。
15．B
【解析】
试题分析：结合所学知识可知，政府干预经济与市场调节都是国家调整经济的手段，二者不能比较作用的大小，故①不符合题意，A项排除；依据材料文字“国家必须有计划和有调节地为经济确定目标并且提出方向性的经济政策原则”可知②符合题意，该思想反映了当代资本主义经济发展的重要特征，故③符合题意，故B项正确；20世纪70年代以后混合经济出现，材料信息不能反映④，故③④组合错误，故C项排除；②③④组合错误，故D项排除。
考点：世界资本主义经济政策的调整·战后资本主义的新变化·表现
16．D
【解析】
试题分析：该题考查基础知识，根据教材即可得知。李鸿章是洋务派代表，故排除A项。康有为是晚期，故排除C项。洪仁玕属于太平天国的人物，故排除B项。故正确答案选择D项。
考点：历史上重大改革回眸·戊戌变法·早期维新的代表人物
17．C
【解析】
试题分析：根据材料“因为元朝有许衡这样承前启后的大儒，而辽、金却没有，所以尽管都是少数民族建立的政权，元朝是正统而辽、金不是”可以看出杨维桢把是否传承儒家文化看作政权合法性的标准，故AB正确；杨维桢认为辽、金没有传承儒家文化而不是正统，是对儒家“夷夏”观念的继承和发展，D正确。
近代的民族国家观念认为，中华民族是有多民族组成的，每个民族都是中华民族的重要组成部分，故C说法错误，符合题意。
考点：史学慨念·民族观·含义
18．C
【解析】
试题分析：本题要求选择否定项，考查古代中国历代宰相制度演变的相关知识，结合所学知识可知，秦代宰相作为百官之首，帮助皇帝处理政事，故A项正确，排除。唐代三省的长官都是宰相，故B项正确，排除。宋代设置参知政事为副相，分割宰相的行政权C项错误，符合题意。明太祖废宰相，皇权、相权矛盾终结，君主专制进一步强化，故D项正确，排除。
考点：古代中国的政治制度·从汉至元政治制度的演变·宋代参知政事
19．C
【解析】
试题分析：本题实际上考查的是对材料的分析能力。由材料“……1956年底……全部转归国家使用和管理……”可知，当时通过对资本主义工商业进行改造，建立起公有制经济体系，所以答案选C，排除D；材料并没有涉及国营经济，排除A；在1953年开始了第一个五年计划，B说法有误，排除。
考点：中国特色社会主义建设的道路·20世纪50年代至70年代探索社会主义建设道路的实践·三大改造
【名师点睛】我国对农业、手工业和资本主义工商业生产资料私有制的社会主义改造，在理论上和实践上丰富和发展了马克思列宁主义的科学社会主义理论，极大地促进了工、农、商业的社会变革和整个国民经济的发展。实现了把生产资料私有制转变为社会主义公有制的任务。政治上社会主义的基本制度在我国初步建立;经济上社会主义计划经济在我国基本确立;为我国的社会主义工业化开辟了道路;从此进入社会主义初级阶段。
20．B
【解析】
试题分析：本题主要考察的是获取和解读图片信息的能力。从图片中可以看出，第三次超长经济增长周期是1991年--2005年，其原因是美国采取“新经济”发展模式；A项是战后美国经济出现了三次较长周期的经济繁荣的共同原因；C项是1982年--1990年的原因；D项是原因，不是主要原因。所以答案选B。
考点：罗斯福新政和当代资本主义的新变化·第二次世界大战后美国等资本主义的新变化·西方国家调整政策
21．（1）观点：节约，节俭。焦点：理财方式。（2）重要保障：理财的同时要加强吏治建设和法制建设危害：威胁中央集权，不利于巩固统治。（3）措施：农田水利法、青苗法、募役法、市易法、方田均税法、均输法等。作用：增加了政府的财政收入，一定程度上改变了“积贫”的现象。
【解析】试题解析：（1）中第1小问依据材料一中“节省冗费，当自贵近为，不在民间，则在公家。”的信息来归结答案；第2小问依据材料一中“此非善理财者也。善理财者，民不加赋而国用饶。”的信息来概括答案。
（2）第1小问依据材料二中“吏不良，则有法而莫守；法不善，则有财而莫理。有财而莫理”的信息来概括观点，第2小问依据材料二中“则阡陌闾巷之贱人皆能私取予之势，擅万物之利，以与人主争黔首，而放其无穷之欲，非必贵强桀大而后能。”的信息从加强中央集权角度概括答案。
（3）第1小问结合所学从王安石变法具体措施从农田水利法、青苗法、免役法、市易法、方田均税法、均输法等内容来回答即可；第2小问依据材料三中“各路所积存的钱谷足可支用二十年不匮，“理财”措施而带来的“富国”效果”信息来归纳作用。
22．（1）根源：小农经济（个体经济）；宗法制；儒家思想（均贫富思想）。（2）史实：《天朝田亩制度》的提出大大鼓舞了农民阶级参加反清起义。（3）不合理。理由：①斯大林推动农业集体化，是以牺牲农民利益来发展重工业。②集体化降低了农民生产积极性。合理。理由：①集约经营优于分散生产；②农业发展为工业化腾飞奠定基础；③从材料四来看农业产量有所增长。改革：赫鲁晓夫改革、勃列日涅夫改革。（4）影响：三大改造中的农业合作化（或农业集体化）；人民公社化运动。改革措施：实行家庭联产承包责任制。
【解析】试题解析：（1）根源：题目要求根据材料一来概括，所以从材料一中的“个体经济”、“平均主义是宗法家长制的产物”、“有国有家者，不患寡而患不均”以及第二段材料的出处“《论语·季氏》”可以知道根源有小农经济（个体经济）；宗法制；儒家思想（均贫富思想）。
（2）史实：由于材料二中体现的是农民参加太平天国运动的主要动力之一是“均贫富”、“平均主义”，所以最能体现这个思想的相关史实是《天朝田亩制度》的提出，大大鼓舞了农民阶级参加反清起义。关联：需要考虑近代中国经济结构的变动，即鸦片战争后，中国被逐步卷入世界市场，传统的小农经济逐步解体。这导致了农民、手工业者破产，阶级矛盾激化，从而推动太平天国运动的发生。 
（3）材料三中斯大林关于集体农庄的说法是“有这种‘冲昏头脑’的功效”，也就是说集体农庄效果显著。这种说法是否合理需要结合材料三、四来判断。根据材料三中“农民加入集体农庄以后，播种面积已经扩大到30%、40%甚至50%”和材料四中“苏联历年谷物产量统计表”可以得出不同的结论，所以此题属于开放性试题，无论回答合理还是不合理，都是符合要求的，关键是要将材料中的信息与自己的判断正确结合起来。改革：结合所学知识可以知道，斯大林之后，赫鲁晓夫改革、勃列日涅夫改革均涉及到了农业方面。
（4）影响：苏联农业政策模式是强调农业生产公有化性质和较大规模，对我国农业政策产生的重大影响体现在三大改造中的农业合作化（或农业集体化）和1958年的人民公社化运动。改革措施：需要结合十一届三中全会后我国农村的经济体制改革来考虑，即实行家庭联产承包责任制。
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